# 浅谈 C++ 课程设计教学改革

韩海燕,薛翠平,钱 进

(东北大学 理学院数学系,辽宁 沈阳 110819)

摘 要:在综合性大学中,C++课程设计是一门计算机的基础课程,集抽象性、继承性和多态性为一体。教师分析了现在大学 C++课程设计在课程教学中存在的不足之处,并给出了一些相应的改革措施。

关键词:C++课程设计;教学改革;实践教学中图分类号:G64 文献标识码:A

文章编号:1673-9132(2019)14-0005-01 DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.14.001

C++课程设计是一门技术性和实践性非常强的课程,是高级语言程序设计的人门课程,其教学目的不仅是让学生掌握相应的专业知识,而且包括面向对象程序设计的基本概念和方法。因此,课程设计的宗旨应该是促进学生认知水平的提高,从而培养学生的职业能力和职业素质。

#### 一、教学过程中存在的问题

目前,大部分 C++课程设计课程仍采用传统教学模式,即课堂教学、实验指导书、教师辅导答疑模式等,这种整齐划一的教学方式不能适应学生的个体差异,使尖子生缺乏学习兴趣,后进生失去学习信心。同时,部分学生只注重个人表现,忽略团体合作,使学生之间、师生之间的学术交流减少。

对于 C++的实验课程,目前的教学存在着一些问题,比如说实验的内容比较单一,以验证课堂讲授内容为主,学生机械地按照书上的步骤进行实验,无法唤起学生学习的兴趣。此外,因为学生人数众多,教师很难做到"面面俱到",有些学生的问题很难在第一时间内得到解答,从而使这部分学生失去了对这门课程的学习兴趣。

C++课程教学内容丰富,知识点繁多。一方面,授课教师难以在有限的学时内讲解课程中的重点和难点;另一方面,学生在被动的单向知识灌输过程中,并没有真正的融会贯通,学以致用。

应用型本科院校重在实践教学,结合社会职业需求培养学生的实际动手能力。因此,需要考虑教学课程体系的改革, 更新教学内容和模式,提升教学广度和深度,在原有基础上探索新的教学模式。

### 二、教学方法的改革与实践

教学方法的改革是教学方式的转变,改变课程过于注重知识传授的倾向,强调形成积极主动的学习态度,使获得知识与技能的过程成为学会学习和形成正确价值观的过程。也就是传统学习方式的"被动性、依赖性、统一性、虚拟性、认同性"向现代学习方式的"主动性、独立性、独特性、体验性与问题性"转变过程,培养学生学会学习,学会研究,从从前的"要我学"转变为"我要学"。

#### (一)实验教学的改革

由于 C++课程是一门以实验为基础的课程, 所以对实验 教学的改革就显得尤为重要,可以从以下几个方面进行探索。

因为学生个体上存在差异,教师需要根据学生的情况安排相应的实验内容,将实验内容层次化,根据学生的能力设计实验内容,从而提高学生的动手能力,增加学习兴趣,实现对本门课程的掌握。首先,可以要求学生完成一些验证型的实

验,这些实验的目的是让学生能够验证、理解和巩固课堂所学 的基础知识、基础方法和基本技能,要求学生独立完成。在这 个过程中,教师起主导作用。此类型实验简单易行,绝大多数 学生都可以独立完成。对于那些无法完成实验的学生,教师应 给予及时的指导,鼓励并督促他们跟上其他学生学习的步伐。 其次,在学生掌握了基础知识后,应安排学生进行综合设计型 的实验,可以从简单的实验入手。对于这些简单的小实验,要 求学生独立完成并给出相应的实验报告, 目的是深化编程思 想,了解程序设计的整个过程。可以先将学生进行分组,对不 同组给出不同的实验项目,组内学生相互协作,相互学习,收 集相关资料,并制订出实验的总体解决方案,编写出实现各个 功能的代码,在项目的驱动下完成整个实验。在这个过程中, 教师不再起主导作用,而是以学生为主体,教师辅助学生完成 实验项目。要求小组成员都要参与到实验中来,让学生认识到 实验结果的不唯一性。最后,安排学生进行创新型实验,这部分 实验可以提高学生的研究能力,要求学生通过查找文献,独立 完成实验。

对于每次实验,需要每个学生都要认真做好实验前的预习,明确实验目的以及所用的知识点。在实验过程中,教师要对学生的实验过程进行监督,并要求他们在实验结束后及时提交实验报告,然后,教师应及时地将意见和建议反馈给学生。

# (二)课堂教学内容的补充

为了解决课堂学时不够,学生被动学习,对学习内容理解不透彻等问题,教师可以充分利用网络教学对课堂教学进行补充。慕课作为在线课程的一种新形式,有为数众多的学习者,以及相当高的学生与教师比例,能够处理大众的互动和回应,如同行评审、小组合作等。使用客观、自动化的线上评量系统,例如随堂测验或考试。它的主要优势就是可以在自己方便的时间和地点自主学习,有不懂的地方可以随时复习,不至于在没有消化前面内容的情况下来听新课,也就是说可以自己掌握学习节奏。这为学生的学习带来了极大的便利。很多院校都建立了自己的 C++课程设计的网上课程。这些课程在设计时就考虑到了用户的需求和定位,兼顾了学校和社会的需求,社会的需求中包括了兄弟院校的学习者。教师可以建议学生通过学习慕课完善自己的知识,并和课堂学习融会贯通,以便全面地掌握 C++课程设计这门课程。

## 三、结语

通过 C++课程设计教学新模式的实践,学生的动手能力和自主学习能力有了明显的提高,达到了应用型本科院校实践教学的预期目标,加深了学生对课堂教学的理解,提高了学生学习的兴趣和积极性。

#### 参考文献:

[1]余秋明,陈瓅.C#课程教学探讨[J].电脑知识与技术,2012(29).

[2]郑莉."C++语言程序设计"慕课的设计[J].计算机教育,2015(23).

[3]杨谊.C++ 面向对象程序设计课堂教学方法探索[J].南方医学教育,2010(2). [责任编辑 李爱莉]

作者简介: 韩海燕(1980.5—), 女, 满族, 辽宁凤城人, 讲师, 研究方向: 调和分析。

薛翠平(1981.1一),女,汉族,辽宁朝阳人,中级教师,研究方向:最小二乘。